

老战士陈敏学 13岁卧底日军大本营当翻译



东纵老战士陈敏学。

【诗赞英雄】

我们尊崇的就是你！

——献给中华民族抗日的英雄们

从懵懂的孩提时期就知道了你
你的形象就是小人书、连环画和露天电影
片上那样高大无比
英雄的字眼，从此在我的心头挥抹不去
故事中你的每一个情节，都成了我们童年
模仿的游戏

穿梭在大街小巷，抓汉奸、打鬼子，玩一
个痛快淋漓

模仿小兵张嘎顶着一支荷叶，拿着一支木
头手枪，一头扎进清亮亮的白洋淀水里，去体
味你们当年在老区流传的事迹

光着小屁股和“胖墩”摔跤，只为了把胖子
摔倒，哪顾得上一身水和一身的黑泥

谁家的门前挂一块“光荣军属”的牌子，
他家的孩子在我们中间就有无上的牛气

谁要是有一颗红色的五角星啊，在我们的
眼里那是最奢侈的宝贝最神圣最珍奇

我们幸福着大眼睛“潘冬子”的幸福，我
们勇敢着“两个小八路”的勇敢，我们有着属
于自己的一小块“根据地”

小的时候，不懂思考，只会崇拜，总觉得
戴上一顶大人的帽子扎上一根大人的皮带，就
扮演了你，就成为了你

英雄啊，你是我幼小心灵中的至爱！



陈敏学讲述革命故事，传承革命传统。



老战士陈敏学捐赠东江纵队史料和曾生将军的诞辰百年纪念章。

初次听到“陈敏学”、“铃木三郎”的名字时，不少人会认为是两个不同的人，其实他们是同一个人！一个出生、生活在深圳老东门，13岁就到日军大本营卧底当翻译的东江纵队老战士。而这个平凡名字背后，隐藏着一个不平凡的精彩人物故事。

13岁潜伏日军做翻译 投身抗日义不容辞

陈敏学，1929年生，是土生土长的广东省深圳市东门人，当时家在“深圳墟”，即今天的老东门一带。

1938年10月12日，日军分三路在大亚湾沿澳头至平海强行登陆，入侵后派一小股部队驻扎在“深圳墟”一带，并开设了一个学习班，逼迫小学生到那里学日语。陈敏学和四、五十个孩子都被拉去。

1943年，陈敏学13岁不到14岁，学了3年日语后出口流利。日军看中这个小鬼的聪明伶俐，将他招到司令部，强迫他给日本人做翻译。日军可谓费尽心机“培养”陈敏学，还给他起了个日本名字“铃木三郎”。

1943年年底，一个寒冷的夜晚，陈敏学家里来了一位不速之客，自称是东宝抗日游击队的。他向陈敏学问了一些他在宣扶班当翻译的情况后，很严肃地说：“我们已经了解过你的情况，知道你在给日军当翻译时，没有干过什么坏事，也帮过不少老百姓，同情被日本仔迫害的人，你也曾经无意中解救过我们的游击队员，他们反映你有正义感，所以，我今天来找你，是想你为我们做点事情。”

陈敏学对游击队早有所闻，他们神出鬼没，炸桥梁、毁铁路、烧炮楼、袭击日军，有时岗田部队抬着伤员回来，陈敏学还暗中叫好呢！可他从来没见过游击队，今天他们竟然找上门来了，面对这个在黑暗中看不清面目的人，他感到一阵莫名的兴奋与惊讶。

“你去帮我们了解日本鬼子的情况，譬如长官叫什么名字，部队叫什么番号，有多少人数，有什么武器，什么时候到哪里去；还有，如果有游击队员被抓，我们会设法通知你，你要想办法协助我们营救。记

英雄啊，你赋予我茁壮成长的真正涵义！
——作者：佚名 选自《中国大学生在线》



淄博抗战老兵冯殿功：十二岁只身入敌营



千人出征几人还 曾经护送朱德元帅过黄河

传奇抗日小八路 他是“小兵张嘎”里原型
他善用伏击战歼灭敌人 子弹曾从脸颊穿过
为探敌情潜进城 冬日游护城河冻成冰棱子
被困甲山生死鏖战 228名英烈誓死不当俘虏
刘公岛起义投身抗日 为祖国奉献海军事业
加入抗日自卫队 阻击运送物资的日军马车
身经百战五次负伤 曾参与夜袭阳明堡机场
夫妻同为“地下党”抗日寇 巧妙设法救乡亲
一门三兄弟互追随闹革命 血战日寇卫乡里
邻家大哥一句话 他毅然参加游击队去抗日



住！你做这些事情，不能告诉任何人，包括父母兄弟！不然，会招杀身之祸。”来人口气带点命令式，没有半点商量的余地。

来人拍了拍他的脑袋，之后便消失在夜幕中。陈敏学到现在也搞不清楚，来找他的这个人是谁，是怎么样找到他的。陈敏学没提条件，也不讲报酬，自己都说不清当时为何一口就答应了人家。用现代的意识很难诠释往日的观念，陈敏学当时的举动，恐怕只有亲身经历过民族灾难，对侵略者有切肤之恨的人才能理解！

14岁被迫从事“洋行翻译” 不畏严刑拷打

1944年，驻深日军调防，新来的日军取代了岗田部队，陈敏学在日军的临时“编外翻译”生涯也就此结束。15岁这年，他进入日本兵牟田退役后开的“安东洋行”，负责翻译工作。

陈敏学被“安东洋行”聘用不久，港九大队沙头角中队便教育他参加抗日斗争，发展他为游击队的情报人员。

几次突击行动受挫，日军对陈敏学的身份产生怀疑。陈敏学被带到宪兵队的审讯室，这里是老百姓的鬼门关。很多群众都曾在这里被刑讯逼供，坐老虎凳、灌辣椒水、压竹杠、吊飞机，拷问谁是共产党、游击队。

被审讯时，他装出一副很委屈的样子，“我一直在安东洋行当翻译，怎么成了游击队了。你如果不相信，那就杀了我吧！”说完，把头一扬，闭上眼睛。

中岛盯着陈敏学的表情，突然双手一挥，把刀架在他的脖子上说：“好！你想死我就成全你，现在我倒数30下，如果不说实话，我就杀了你！30、29、28……”

这时，陈敏学觉得地球好像停止了转动，眼前一片红色，身上直冒冷汗。可是“飕”的一阵凉风过后，他觉得自己的脑袋好像还在脖子上，赶忙用手捂着划出血痕的颈部。原来中岛下刀的瞬间，把刀刃反了过去，用刀背往下划的。

审讯一直延续到下午5点，中岛严刑拷问，一无所获。于是恼羞成怒，狠狠推了陈敏学一把，歇斯底里地吼着说：“八格牙鲁！开路！你马上滚蛋，我不想见到你，再让我见到你就立即杀了你！”

15岁见证抗日胜利 日军宣告投降

1945年8月15日，日军宣告投降。港九大队沙头角中队在日军撤离后，立即进驻沙头角，并在东和小学举行了入城仪式。当地老百姓，沿街挂灯笼，点爆竹，夹道欢迎子弟兵，庆祝抗战胜利。当陈敏学挎着驳壳枪随部队出现在沙头角时，大家才知道“安东洋行”的小翻译原来是游击队队员。

沙头角中队队长邓华率领几位游击队员，代表东江纵队接受日军投降。在接受了一个宪兵队士兵投降的返回途中，日军警备队设下埋伏，并叫嚣说“武器不能交给游击队。”邓华让陈敏学把他的交涉理由翻译给对方听，见到陈敏学，这群日本兵傻了眼：这不是铃木三郎嘛？原来是给游击队的干活！“我仰着头，理直气壮翻译给他们听，日军哑口无言，面面相觑。”时过境迁，提及当时的经过，老人一脸自豪。

（深圳文明网）

声明：本栏目内容版权均属中国文明网所有，如需转载请注明稿件来源。

主办：中共四川省委宣传部 四川省精神文明建设办公室

蜀ICP备11006973号-6

